

Роль женщин в народной дипломатии

Лариса Н. Вдовиченко

Российский государственный гуманитарный университет

Москва, Россия, vdlarissa45@yandex.ru

Аннотация. Современная социально-политическая ситуация развивается очень динамично. В ней появляется множество проблем, которые могут быть решены за счет большего участия в их урегулировании женщин. Уже отмечается возрастающая роль женщин в бизнесе и других областях жизнедеятельности общества. Одной из сфер, где востребована женская активность, является народная дипломатия. От расширения их участия в народной дипломатии зависит поддержание необходимой стабильности в социально-политической сфере. Статья посвящена изучению проблем, связанных с расширением участия женщин в народной дипломатии. В последние годы наблюдается некоторое увеличение роли женщин в политической сфере. Женщины обладают специфическими качествами, которые могут способствовать повышению эффективности дипломатии. С одной стороны, это заставляет по-новому взглянуть на проблемы их участия в народной дипломатии. С другой стороны, существуют препятствия и трудности привлечения женщин к урегулированию международных ситуаций. Возникающие проблемы требуют активизации теоретических и практических исследований социологов, психологов и других специалистов, особенно с учетом изменений, происходящих в настоящее время в международных отношениях и внешней политике. Представленный в статье материал основан на авторском исследовании этой темы с применением собственных подходов в контексте изменяющейся политической ситуации, а также вторичного анализа данных социологических опросов, связанных с проблемами участия женщин в политике.

Ключевые слова: роль женщин в политике, препятствия и трудности участия женщин в народной дипломатии, выигрышные качества женщин для применения в народной дипломатии

Для цитирования: Вдовиченко Л.Н. Роль женщин в народной дипломатии // Вестник РГГУ. Серия «Философия. Социология. Искусствоведение». 2025. № 4. С. 121–129. DOI: 10.28995/2073-6401-2025-4-121-129

The role of women in public diplomacy

Larisa N. Vdovichenko

*Russian State University for the Humanities
Moscow, Russia, vdlarissa45@yandex.ru*

Abstract. The modern socio-political situation is developing very dynamically. It presents many issues that can be solved through greater participation of women in their settlement. The increasing role of women in business and other areas of society has already become noticeable. One of the areas where women's activity is in demand is public diplomacy. The maintenance of the necessary stability in the socio-political sphere depends on their increased participation in public diplomacy. The article deals with the study of issues associated with such participation. In recent years, there has been a slight increase in the role of women in the political sphere. Women have specific qualities that can contribute to the increased effectiveness of diplomacy. On the one hand, encourages a fresh perspective on the issues surrounding their involvement in public diplomacy. On the other hand, there are obstacles and difficulties in engaging women in the settlement of international situations. The emerging issues require the intensification of theoretical and practical research by sociologists, psychologists and other specialists, particularly considering the changes currently taking place in international relations and foreign policy. The material presented in the article is based on the author's research of the matter using his own approaches in the context of the changing political situation, as well as secondary analysis of sociological survey data related to the issues of women's participation in politics.

Keywords: the role of women in politics, obstacles and difficulties of women's participation in public diplomacy, women's winning qualities for use in public diplomacy

For citation: Vdovichenko, L.N. (2025), "The role of women in public diplomacy", *RSUH / RGGU Bulletin. "Philosophy. Sociology. Art Studies" Series*, no. 4, pp. 121–129, DOI: 10.28995/2073-6401-2025-4-121-129

Введение

Дипломатия всегда была одной из областей политики, где продвижение женщин, особенно на руководящие посты, встречало препятствия и осуществлялось редко. Конечно, в XX в. произошли небольшие позитивные изменения.

В XXI в. во многих странах женщины стали играть более активную роль в общественной жизни. Политика не была исключением,

хотя в ней этот процесс шел не так быстро. Проблемы участия российских женщин в работе внешнеполитического ведомства стали изучать ряд отечественных исследователей ([Воевода и др. 2018; Зонова 2009; Рябова, Овчарова 2016; Шишлова 2017] и др.). Определенный вклад в понимание политического контекста этой проблемы внесли исследования российских социологов и политологов ([Милованова 2021; Великая 2022] и др.).

Обнаружилось, что у некоторых женщин имеются качества прирожденных дипломатов: поддерживать хорошие отношения с разными людьми, быстрее и эффективнее регулировать конфликты, достигать взаимовыгодных компромиссов и т. д. Этот список качеств, востребованных в нынешнее турбулентное время, можно продолжать. Но при этом участие женщин в официальной дипломатии не сильно выросло в нынешнем веке по сравнению с предыдущим.

Вместе с тем, особенно в последние десятилетия XXI в., наряду с традиционной дипломатией, стала развиваться и народная дипломатия. Под народной (ее иногда называют публичной или общественной) дипломатией часто понимают многостороннее взаимодействие с гражданскими структурами и людьми в зарубежных странах. Для развития такого взаимодействия в XXI в. сформировались подходящие условия, в частности, расширились международные контакты в сфере науки, образования, культуры, права, туризма и других областях. Все это приводило к активизации общественного диалога между представителями разных народов, а также к возрастанию численности и состава людей, которые участвуют в таких отношениях на международном уровне.

Народная дипломатия отличается от традиционной дипломатии большей свободой участвующих в ней людей в выражении своих отношений к представителям народов других стран, их образу жизни, культуре и их взглядам, чем это делают профессиональные дипломаты, которые ограничены должностными инструкциями и официальными обязательствами. В этом многие специалисты по исследованию международных отношений видят некоторые преимущества народной дипломатии по сравнению с официальной дипломатией.

Народная дипломатия в настоящее время превращается в важный инструмент «мягкой силы», с помощью которого реализуются многие научные, образовательные, культурные и другие общественные программы. В рамках народной дипломатии осуществляются различные международные мероприятия, например, фестивали, конференции, выставки, обмены делегаций профессионалов в разных сферах жизнедеятельности гражданского общества. Кроме

того, у народной дипломатии в настоящее время расширяются старые каналы взаимодействия и ставятся новые задачи отстаивания российских интересов в международных экономических и других отношениях, например, изучения русского языка и традиционных культурных ценностей в рубежных странах и т. п. Поэтому изучение возможностей народной дипломатии в настоящее время заслуживает повышенного внимания социологов, проведения ими новых качественных и количественных исследований народной дипломатии и расширения возможностей участия в ней женщин.

Международная ситуация в настоящее время быстро меняется, для повышения эффективности современной внешней политики становятся востребованными многие женские качества. Как показывают исследования Международного института мира и других зарубежных научных центров эти качества могут способствовать более активному продвижению мирных процессов в международных отношениях, а также помогать заключению долгосрочных соглашений о мирном сотрудничестве.

Эта тема является актуальной не только для России, но и для зарубежных стран. Какие же препятствия мешают расширять представительство женщин в народной дипломатии?

Во-первых, сохранение традиционного общественного мнения относительно роли женщин в политике. Во-вторых, укоренившиеся представления о трудностях жизненного мира женщин, участвующих в политике и, в частности, в народной дипломатии.

Вместе с тем, по мере взросления мнения женщин, получивших опыт зарубежной работы, могут меняться. Об этом свидетельствуют семь интервью, взятые у российских женщин, действующих в сфере официальной дипломатии. К ним относятся такие видные работники, как: глава Департамента информации и печати Мария Захарова; заместитель директора Департамента внешнеполитического планирования Мария Ходынская-Голенищева и др.

Эти женщины считают, что успехи внешнеполитической работы опираются на профессиональную подготовку и опыт. Ведь дипломатическая работа нацелена на поиск компромиссов и налаживание конструктивного взаимодействия с зарубежными странами. Женщины в этих вопросах ничуть не уступает своим коллегам-мужчинам¹.

Необходимо учитывать, что для участия женщин не только в традиционной, но и народной дипломатии нужно повышать их

¹ Матросов В., Плотникова М. Эти женщины защищают интересы России на мировой арене. WWW.KP.RU: <https://www.kp.ru/daily/27475/4730755/> (дата обращения 28 августа 2025).

компетенции. Они должны улучшать знания иностранных языков, истории, традиций, культуры, обычаях тех стран, с представителями которых они могут коммуницировать. Для того, чтобы найти с иностранцами общий язык, желательно, чтобы они изучали их вкусы и предпочтения, особенно, если общение происходит за рубежом или на различных международных мероприятиях в нашей стране. При наличии таких компетенций женщины могут успешно вести беседы, давать интервью и выступать перед иностранной аудиторией и т. п.

Уже есть примеры участия женщин в международной народной дипломатии в разных сферах: правозащитной деятельности, здравоохранении, религиозных связях и других областях.

Несколько лет тому назад была создана международная Комиссия по правам человека, объединившая усилия правозащитников из семи стран Содружества независимых государств (СНГ).

Ее участники доверили возглавлять эту Комиссию в качестве председателя Татьяне Москальковой – уполномоченному по правам человека в Российской Федерации. Уже в первый год своей работы Комиссии удалось наладить эффективный диалог между специалистами по правозащитной деятельности СНГ, в которой участвуют и женщины. Они проявили общее желание укрепить значимость прав человека как высшей цивилизационной ценности для общества. Деятельность Комиссии основывается на взаимном уважении и учете особенностей культурно-исторического развития стран, входящих в Содружество независимых государств.

В процессе развития международного сотрудничества в правозащитной деятельности было проявлено стремление членов Комиссии изучать ситуации с правами человека в своих странах, опираясь на их законодательство и общепризнанные нормы международного права. Очень важно, что в работе комиссии участвуют женщины, которые применяют не только юридические знания, но и другие качества, нацеленные на помощь людям [Москалькова 2024].

В 2024 г. на саммите СНГ в Москве Совету глав государств Содружества был представлен первый ежегодный доклад о деятельности международной Комиссии по правам человека. Этот правозащитный орган, объединяющий правозащитников из стран Содружества особенно сейчас в период урегулирования украинского конфликта может способствовать продвижению идей мира, а также объединению усилий в деле защиты прав человека.

Другим примером участия женщин в народной дипломатии, особенно в последние годы, является медицинская сфера. Появилось даже такое понятие как «медицинская дипломатия» [Бычкова 2024]. Этому направлению стало уделяться повышенное внимание

особенно в период пандемии COVID-19. Причем это направление народной дипломатии рассматривается в двух контекстах. Во-первых, как необходимая международная деятельность, направленная на предотвращение различного рода заболеваний, особенно эпидемического характера, также обеспечение лекарствами, в том числе вакцинами, а также оказание другой медицинской помощи зарубежным странам. Но, с другой стороны, такого рода деятельность может являться частью «мягкой силы», направленной на повышение престижа и имиджа стран, а также тех организаций и людей, которые вносят позитивный вклад в данное направление народной дипломатии. В этой сфере особую роль играют женщины, работающие в медицинских учреждениях, а также выезжающие для оказания медицинской помощи в зарубежные страны. В частности, в период пандемии к выполнению таких задач привлекались выпускники медицинских вузов, врачи, имеющие соответствующий опыт, и другие женщины-специалисты.

Развитие медицинского направления является важной составной частью не только народной дипломатии, но международного гуманитарного сотрудничества, которое в перспективе будет повышать свой потенциал в условиях расширения миграции людей в международном пространстве и новых угроз пандемий.

Еще одним направлением народной дипломатии, в котором участвуют женщины, являются межрелигиозные контакты.

В 2015 г. в Москве в здании Федерации Мира и Согласия состоялась первая рабочая встреча женщин – представительниц монотеистических религий России, в ходе которой было принято решение о создании Женского межрелигиозного совета «Женщины мира», деятельность которого включает и инициативы народной дипломатии. Были разработаны планы совместной работы религиозных и общественных организаций России в этом направлении. В рамках этих планов в 2015 г. состоялся первый рабочий визит на Святую Землю делегации Межрелигиозного Женского Совета России, по приглашению Посольства Государства Палестины в Российской Федерации и Всеобщего Союза Женщин Палестины².

В этой поездке в Вифлеем участвовали представительницы различных религий, конфессий и деноминаций, руководители и ведущие сотрудники религиозных и общественных организаций России. По прибытию в Палестину состоялся их официальный визит в Посольство Российской Федерации и встреча с Послом

² Женское лицо народной дипломатии России на Святой Земле Палестины // Международная жизнь. 2015. 16 июня. URL: <https://t.me/interaf-fairas> (дата обращения 28 сентября 2025).

РФ в Палестине. Члены российской делегации были также прияты в Президентском дворце супругой Президента Государства Палестины.

Участницы этого рабочего визита в ходе взаимного общения ознакомились с работой женских общественных и политических организаций на территории Палестины и государства Израиль. Они посетили лагеря палестинских беженцев, Палестинскую академию военных наук в г. Иерихон, Российский центр науки и культуры, построенный по инициативе и при поддержке Императорского Православного Палестинского Общества в Вифлееме, а также российский музейно-парковый комплекс в Иерихоне.

Осуществляя свою миролюбивую миссию, представители женщин России молились о мире у главных святынь христианского мира – у Гроба Господня и в храме Рождества Христова в Вифлееме. Они не ограничились христианскими святынями, но и посетили святыни ислама – мечеть Аль-Акса в Иерусалиме и мечеть Ибрагима в Хевроне, что подчеркивает важную роль российских женщин в предотвращении конфликтов на религиозной почве.

В завершении визита Межрелигиозного Женского Совета России в Посольстве Российской Федерации в Палестине состоялась пресс-конференция для журналистов из разных стран. На ней обсуждались проблемы, связанные с ролью женщин в социальной, религиозной и политической сферах жизнедеятельности общества, а также в развитии общественного диалога в международных отношениях.

Российские женщины, участвующие в народной дипломатии не только в примерах, которые мы привели, могут также работать на постоянной основе в международных общественных организациях. Тем самым они способствуют продвижению российских внешнеполитических интересов. Поэтому, анализируя будущие тенденции участия российских женщин в международных отношениях, необходимо повышать их знания, политическую культуру и опыт для подготовки к исполнению международных задач. Такая деятельность будет способствовать возрастанию роли женщин в структурах народной дипломатии.

Литература

Бычкова 2024 – *Бычкова Н.* Дипломатия в сфере здравоохранения как часть международного гуманитарного сотрудничества // Международная жизнь. 2024. № 5. С. 90–101.

- Великая 2022 – Великая Н.М. Женщины в политическом поле современной России: особенности политического участия и политического выбора // Вестник РГГУ. Серия «Философия. Социология. Искусствоведение». 2022. № 1. Ч. 3. С. 332–344.
- Воевода и др. 2018 – Воевода Е.В., Морозов В.М., Карпов В.В. Женщины-дипломаты в России: к вопросу о гендерном дисбалансе // Женщина в Российском обществе. 2018. № 4. С. 24–35.
- Зонова 2009 – Зонова Т.В. Гендерный фактор в политике и дипломатии // Международные процессы. 2009. Т. 7. № 20. С. 94–100.
- Милованова 2021 – Милованова М.Ю. Гендерные исследования: теория, научные школы, практика в социальных и гуманитарных науках // Вестник РГГУ. Серия «Философия. Социология. Искусствоведение». 2021. № 1. Ч. 2. С. 170–177.
- Москалькова 2024 – Москалькова Т. Интеграция на правозащитном треке. К годовщине начала работы Комиссии по правам человека СНГ // Международная жизнь. 2024. № 11. С. 12–127.
- Рябова, Овчарова 2016 – Рябова Т.Б., Овчарова О.Г. Гендерная политология в России: достижения, проблемы и перспективы // Женщина в российском обществе. 2016. № 1. С. 3–23.
- Шишлова 2017 – Шишлова Е.Э. Социокультурные аспекты реализации гендерного подхода в вузе международного профиля: (на примере МГИМО) // Известия Южного федерального университета. Серия «Педагогические науки». 2017. № 3. С. 37–44.

References

- Bychkova, N. (2024), “Health care diplomacy as part of international humanitarian cooperation”, *International Affairs*, no. 5, pp. 90–101.
- Milovanova, M. (2021), “Gender studies. Theory, scientific schools, practice in the social sciences and humanities”, *RSUH/RGGU Bulletin. “Philosophy. Sociology. Art Studies” Series*, no. 1 (part 2), pp. 170–177.
- Moskalkova T. (2024), “Integration on the human rights track. On the anniversary of the beginning of the work of the CIS Human Rights Commission”, *International Affairs*, no. 11, pp. 122–127.
- Ryabova, T.B. and Ovcharova, O.G. (2016), “Gender studies in Russian political science: results, problems, and perspectives”, *Woman in Russian Society*, no. 1, pp. 3–23.
- Shishlova, E.E. (2017), “Sociocultural aspects of adopting gender approach in higher educational institutions of international type (case study of MGIMO)”, *News of Southern Federal University. Pedagogical Sciences*, no. 3, pp. 37–44.
- Velikaya, N.M. (2022), “Women in the political field of modern Russia. Features of political participation and political choice”, *RSUH/RGGU Bulletin. “Philosophy. Sociology. Art Studies” Series*, no. 1 (part 3), pp. 332–344.

- Voevoda, E.V., Morozov, V.M. and Karpov, V.V. (2018), "Women-diplomats in Russia: The case of gender disparity", *Woman in Russian Society*, no. 4, pp. 24–35.
- Zonova, T.V. (2009), "The gender factor in world politics", *International Trends = Mezhdunarodnye protsessy*, vol. 7, no. 20, pp. 94–100.

Информация об авторе

Лариса Н. Вдовиченко, доктор социологических наук, профессор, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6; vdlarissa45@yandex.ru

Information about the author

Larisa N. Vdovichenko, Dr. of Sci. (Sociology), professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bld. 6, Miusskaya Square, 125047; vdlarissa45@yandex.ru